

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Новиковой Кристины Александровны
**«Средства реализации прагматического потенциала авторского
энигматического текста (на материале немецкого языка)»**,
представленной на соискание ученой степени кандидата филологических
наук по специальности 5.9.8. - Теоретическая, прикладная и сравнительно-
сопоставительная лингвистика (Краснодар - 2024)

Одной из значимых тенденций современного языкознания является изучение языковых единиц с точки зрения антропоцентрического подхода, согласно которому язык рассматривается как феномен, ориентированный на человека. Поэтому описание прагматического потенциала авторских энигматических текстов, отличающихся диалогичностью и ориентацией на адресата, представляется важной и своевременной темой исследования.

Научная новизна диссертации определяется комплексным характером проведенного исследования коммуникативно-прагматической категории адресованности на материале авторских энигматических текстов. В работе были также впервые изучены и описаны типы интертекстем и заголовков как маркеров адресованности авторского энигматического текста. Личный вклад диссертанта заключается и в разработке классификации типов субъектной структуры авторского энигматического текста с описанием особенностей их прагматической нагрузки, а также в определении коммуникативных ролей субъектов.

Теоретическая и практическая значимость проведенного исследования определяется проведенным описанием и анализом способов репрезентации адресованности в авторских энигматических текстах, что позволяет внести вклад в углубление теории коммуникативно-прагматической специфики текстов разных типов, а также расширяет представление о многообразии способов выражения и функций адресатного плана. Отобранный и проанализированный автором материал может быть использован в преподавании теоретических и практических курсов высшей школы по лингвопрагматике, стилистике, лингвистическому анализу текста, истории языка, а также при подготовке дипломных и курсовых работ по заявленной проблематике.

Анализ объемного практического материала, включающего более 1000 текстов загадок, палиндромов, шарад, логогриф и анаграмм; опора на серьезную теоретическую базу по теме диссертационного исследования, представленную трудами ведущих отечественных и зарубежных специалистов в сфере исследования энигматических текстов, категории адресованности, теории интертекстуальности, фразеологии, ономастики, теории текста, нарратологии (всего 193 наименования), а также комплексная методика анализа, использованная в работе, обеспечивают *достоверность* и обоснованность выводов настоящего исследования.

Несомненными достоинствами диссертационного исследования, отраженными в тексте автореферата, являются яркий иллюстративный

материал, убедительно раскрывающий основные положения работы, а также его развернутый анализ. Представление основных выводов в форме таблиц и рисунков помогает визуализировать основные итоги проведенного исследования.

Автореферат позволяет получить представление о серьезной базе апробации диссертационного исследования К.А. Новиковой, которую составили доклады на 15 научных мероприятиях. По теме диссертации было также опубликовано 16 работ, в том числе 5 статей в научных изданиях, рекомендованных экспертным советом ВАК при Министерстве науки и высшего образования Российской Федерации, в которых достаточно полно отражены основные положения диссертационной работы.

Все вышеизложенное дает основание утверждать, что диссертация «Средства реализации прагматического потенциала авторского энигматического текста (на материале немецкого языка)» написана на соответствующем научном уровне и полностью отвечает требованиям пп. 9, 10, 11, 13, 14 действующего Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации № 842 от 24 сентября 2013 года, а Новикова Кристина Александровна, представившая результаты научного исследования, заслуживает присуждения ученой степени кандидата филологических наук по специальности 5.9.8 – Теоретическая, прикладная и сравнительно-сопоставительная лингвистика.

Против включения персональных данных, заключенных в отзыве, в документы, связанные с защитой указанной диссертации, и их дальнейшей обработки не возражаю.

Кандидат филологических наук, доцент,
доцент кафедры русского и иностранных языков
ФКОУ ВО «Вологодский институт права и
экономики Федеральной службы
исполнения наказаний»

Ворил Воробьева Елена Николаевна

«04» октябре 2024 г.

Адрес организации:
160002, г. Вологда, ул. Щетинина, д. 2,
Телефон рабочий: (8172) 53-01-03, доб. 127;
эл. почта: helenvorobyova@mail.ru

